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考点填空
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⁠
一、化学实验基本操作

1.如何洗涤沉淀？ 　往漏斗中加入蒸馏水至浸没沉淀，待水自然流下后，

重复以上操作2～3次　⁠。 
2.如何检验沉淀是否洗涤干净？ 　取最后一次洗涤液少许于试管中，逐

滴滴加××试剂，振荡，若没有……现象，则沉淀洗涤干净　⁠。 
3.如何检验是否沉淀完全？ 　　静置，往上层清液中继续滴加××试剂；
或者过滤，取滤液少许于试管中，滴加××试剂　⁠。 
4.从溶液中得到结晶水合物晶体的方法： 　蒸发浓缩→冷却结晶→过滤

→洗涤→干燥　⁠。 

往漏斗中加入蒸馏水至浸没沉淀，待水自然流下

后，重复以上操作2～3次　

取最后一次洗涤液少许于试管中，逐

滴滴加××试剂，振荡，若没有……现象，则沉淀洗涤干净　
静置，往上层清液中继续滴加××试

剂；或者过滤，取滤液少许于试管中，滴加××试剂　
蒸发浓缩→冷却结晶→过滤

→洗涤→干燥　
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5.过滤用到的三个玻璃仪器： 　普通漏斗、玻璃棒、烧杯　⁠。 
6.蒸发浓缩用到的主要仪器：  　蒸发皿、玻璃棒、烧杯、酒精灯、坩埚

钳　⁠。 
7.“浸出”步骤中，为提高浸出率，可采取的措施： 　适当提高反应温度，

加入过量浸出液，边加浸出液边搅拌　⁠。 
8.如何进行焰色试验操作？  　将铂丝放进盐酸中洗净后，再放到酒精灯

外焰上灼烧，至与原来的火焰颜色相同时为止，蘸取试样在外焰上灼烧，

观察火焰颜色（若检验钾元素要透过蓝色钴玻璃观察）　⁠。 

普通漏斗、玻璃棒、烧杯　

蒸发皿、玻璃棒、烧杯、酒精灯、坩埚

钳　

适当提高反应温

度，加入过量浸出液，边加浸出液边搅拌　

将铂丝放进盐酸中洗净后，再放到酒精灯

外焰上灼烧，至与原来的火焰颜色相同时为止，蘸取试样在外焰上灼

烧，观察火焰颜色（若检验钾元素要透过蓝色钴玻璃观察）　
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二、常用的计算方法

1.守恒法

（1）原子守恒：指化学反应前后各元素的种类和原子数目不变。

（2）质量守恒：参加化学反应的反应物的总质量等于生成物的总质量。

（3）电荷守恒：溶液呈电中性，即阳离子所带的正电荷总数等于阴离子

所带的负电荷总数。

（4）电子守恒：还原剂失去的电子总数等于氧化剂得到的电子总数，即

化合价升降总值相等。
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2.极值法

根据已知条件，把复杂问题假设为处于某种理想的极端状态，从而使问

题得到简化，并顺利得出结论的一种思维方法。

3.关系式法

当反应进行多步计算时，可以分别写出两个方程式，第一个反应的生成

物是第二个反应的反应物，由此可以得出第一个反应的反应物与第二个

反应的生成物之间的关系。运用此方法，可以简化计算过程。

4.列方程组法

混合物问题由已知信息，得出两组关系，即由此得到两个方程，联立成

方程组，得出所要求的两个量。
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【激活思维】
问题1：实验题中常有一些特殊的装置，如图，请分析其作用？

装置 作用

⁠ 　

增大气体与液体的接触面积，使吸收更充分　作安全瓶，可以防倒吸
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问题2：滴定类计算，一般会给出消耗某种物质的浓度和体积，如何

求出被滴定物质的物质的量？

根据滴定物质的浓度和体积，可以计算出其物质的量。由反应关系，可

以计算出被滴定物质的物质的量。
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真题回放
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⁠
【真题1】（2023·江苏合格考真题）氯化亚铜（CuCl）微溶于水，易被

氧化，广泛应用于医药等行业。以废铜渣（铜单质的质量分数为64%，

CuO的质量分数为8%，其他杂质不含铜元素）为原料，可制备CuCl并获

得副产品（NH4）2SO4，流程如下：

（1）“浸出”时，发生的主要反应有：
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①浸出时，温度为20℃，铜元素浸出率随时间的变化如图：

结合图像，从反应速率的角度分析，得出的结论是 　开始时反应快，2 h

之后变得缓慢　 ⁠。 
开始时反应快，2 h

之后变得缓慢　
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②实际浸出时，温度选择65℃，可提高单位时间内铜元素浸出率，若温

度过高，会产生红棕色气体，该气体的化学式 　NO2　⁠。 
解析：（1）①由图像知，开始时曲线的斜率很大，反应速率较快；2 h之

后，曲线变平缓，反应速率变慢。②浸出液是NH4NO3和H2SO4，相当于

溶液中有HNO3，若温度过高，HNO3会分解生成红棕色的NO2气体。

NO2　
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（2）充分浸出后，“还原”时加入的（NH4）2SO3溶液需略过量，“还

原”后的滤液经多次循环，可提取一定量的（NH4）2SO4（忽略转化流

程中杂质参与的反应）。

①“还原”时，（NH4）2SO3溶液过量的原因是 　使Cu2＋被充分还原；

获得更多的副产品（NH4）2SO4　⁠（写出两点）。 

使Cu2＋被充分还原；

获得更多的副产品（NH4）2SO4　
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②假设铜元素完全浸出，忽略过量的（NH4）2SO3，计算100 g废铜渣，

理论上可制得的CuCl和（NH4）2SO4的物质的量（写出计算过程）。
详见解析
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【真题2】  （2022·江苏合格考真题）据史料记载，我国古代已将
CuSO4·5H2O制药用于实践之中。

（1）实验模拟工业制备CuSO4·5H2O：在锥形瓶中加入铜屑和稀H2SO4，

水浴加热使温度达到180℃左右。向混合物中通入氧气，充分反应。实验

装置如图所示，所得溶液经分离提纯得CuSO4·5H2O。

①反应中将Cu氧化为Cu2＋的氧化剂为 　O2　⁠（填化学式）。 
②装置中多孔球泡的作用 　增长O2与溶液的接触时间　⁠。 

O2　

增长O2与溶液的接触时间　
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（2）工业用上述方法制备CuSO4·5H2O时，若用空气代替O2，会增加制

备过程中的能量消耗，原因是 　空气中O2的浓度低，Cu被氧化的时间长，

能量消耗多　 ⁠。 

解析：（2）空气代替O2氧化Cu，氧化时

间会增长，加热时间也会增长，则能量消

耗增多。

空气中O2的浓度低，Cu被氧化的时间

长，能量消耗多　
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（3）为测定所制得样品中CuSO4·5H2O的质量分数，进行如下实验：称

取1.000 g样品，配成250 mL溶液，取25.00 mL溶液，向其中加入0.020 

mol·L－1 EDTA溶液与Cu2＋反应（参加反应的EDTA与Cu2＋的物质的量之

比为1∶1）。恰好完全反应时，消耗EDTA溶液19.20 mL。计算样品中

CuSO4·5H2O的质量分数（写出计算过程）。

n（EDTA）＝0.020 mol·L－1×19.20 mL×10－3 L·mL－1＝  

3.84×10－4 mol

n（CuSO4·5H2O）＝n（EDTA）＝3.84×10－4 mol

m（CuSO4·5H2O）＝0.096 g
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答：样品中CuSO4·5H2O的质量分数为96%。
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解析：（3）根据EDTA与Cu2＋反应的物质的

量 之 间 关 系 为 1∶1知 ， n（ Cu2＋ ） ＝

n（EDTA），由EDTA的浓度以及其消耗的

体积，可以计算出EDTA的物质的量，由铜元

素守恒，可得（·5H ）＝

n（Cu2＋），所得结果扩大10倍，得到1.000 

g样品中CuSO4·5H2O的质量，进而可得样品

中CuSO4·5H2O的质量分数。
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【真题3】 （2021·江苏合格考真题）添加食品膨松剂能使面包、饼干等
食品口感松软或脆酥。某兴趣小组对一膨松剂的组成（成分为NaHCO3和

NH4HCO3）进行分析，设计实验方案如下：

方案一：称量一定量的样品，加热至恒重，再称其质量，记录数据为

m g。

方案二：如图所示，向24.70 g样品中滴加过量NaOH溶液，加热至反应完

全，再通入一段时间N2，经测定，装置C中吸收的NH3质量为1.70 g。
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（1）仪器①的名称是 　分液漏斗　⁠。 
解析：（1）仪器①的名称为分液漏斗。

分液漏斗　

②由方案一计算NaHCO3与NH4HCO3的物质的量之比，还需要提供的数

据是 　所称样品的质量　⁠。 
解析：（2）①NaHCO3受热分解生成Na2CO3、CO2和H2O。②方案一测

定原理：加热混合固体至恒重，NaHCO3和NH4HCO3均会分解，最终残

留固体为Na2CO3，根据m g Na2CO3可以计算出样品中NaHCO3的质量，

再由样品的质量减去NaHCO3的质量，可得出NH4HCO3的质量，进而可

得出两者的物质的量之比。

所称样品的质量　
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（3）①方案二中通入N2的目的是  　将氨气排到稀硫酸中，使氨气全部吸

收　⁠，装置B的作用是 　干燥氨气　⁠。 
②由方案二计算NaHCO3与NH4HCO3的物质的量之比，写出计算过程。

详见解析

将氨气排到稀硫酸中，使氨气全部吸

收　 干燥氨气　
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